创业须重视知识产权

□北京中闻 律师事务所 赵虎

一年一度的"世界知识产 权日"刚刚过去,在创业型公 司越来越多的当下, 更需要格 外重视知识产权问题。

如今,各种创业型公司如 雨后春笋般涌现出来, 这些公 司主要是围绕"互联网"尤其 是"移动互联网"发展起来的。 表现为各种"互联网+",他们 或者有新的商业模式, 能整合 现有的资源:或者有新的技术, 尤其是互联网方面的技术。可 以革新现有的商业生态。

与传统企业相比, 创业型 公司有很多特点。比如:相比 传统企业、创业型公司的创始 人一般都很年轻, 创业型公司 没有很大的家底,同时也没有 很大的负担, 他们以改变传统 行业为己任.

另外, 创业型公司也有很 多缺点,比如:相比传统企业, 创业型公司的市场不是现成的 而是需要培养的, 创业型公司 缺乏各种资源, 抗风险能力也 比较差。

因此我们可以看出,要想 超越传统行业企业, 创业型公 司只有在技术或者商业模式上 下功夫。

在我国,一旦技术和商业 模式成为公司的核心竞争力, 往往又会因此面临很大的风险。 很多传统行业的企业也知道技 术和商业模式的重要性。但是 为什么投入不足呢?因为"山 寨"文化横行,新的技术和商 业模式一出现,不成功则已, 一旦有点成功, 市场上马上冒 出若干仿冒者, 让市场变得混

对于研发者、创始者来说, 这往往代表着前功尽弃

尤其是与互联网有关的企 面临的环境更为恶劣。我 国的互联网一直奉行免费、拷 贝原则, 只有免费的东西才能 得到有效地传播。这种环境, 对于创新性公司来说无疑是最 不利的

总之, 创业型

公司如果想超越传

统行业企业,必须

在商业模式或者技

术方面有自己的核

心竞争力。而这个

核心竞争力不应该

是会被简单模仿

的,也不应该是建

立在侵犯他人知识

产权基础之上。

创新性公司要想解决这个 问题,只有一个依靠,那就是 知识产权。

知识产权一般来说包括著 作权、商标权和专利权。自己 独立开发的计算机软件可以视 为我国《著作权法》保护的作

品, 商业模式可以通过附加商标 的形式来告诉消费者谁才是正宗. 革新技术可以申请为专利。

诵讨讨三个方面的举措 创 业型公司的大部分核心竞争力可 以得到保护

听起来很简单吗? 其实并不 简单。

在市场上,有很多公司给自 己的产品起了名字, 却没有考虑 到《商标法》的规定, 导致刚刚 建立起一些名气, 因为无法申请 商标只能改名字, 积累的商誉前

也有的公司任性地把他人的 技术当作自己的技术, 把他人的 软件拷贝过来作为自己的软件, 把他人网站、APP的内容移植到 自己的网站、APP上, 结果面临 知识产权诉讼 目不说赔偿多少 但至少会直接影响创业型公司的 融资、上市等进程,这样的案例 有很多很多

知识产权可以为企业服务, 但前提是企业需要了解知识产权 是什么, 如何才能正确运用知识 产权相关法律。

知识产权也并没有那么复杂, 以至于企业无法掌握;但知识产 权也没有那么简单, 以至于没有 学过法律的老板靠自己的想象就 能得到完善保护

也有一些创业型公司认为自 己处于刚刚建立阶段、积累用户 为第一位的任务, 知识产权还是 其次, 可以等到企业发展壮大一 些再说。殊不知,如果一开始就 忽视知识产权的保护, 等企业壮 大之后可能无法收拾。比如, 企 业有核心技术,没有申请专利就 把产品推向市场。如果产品受到 欢迎和仿冒, 企业再想申请专利 将无法满足《专利法》有关新颖 性的要求。到这个时候, 只能扼 腕叹息了。

总之, 创业型公司如果想超 越传统行业企业、必须在商业模 式或者技术方面有自己的核心竞 争力。而这个核心竞争力不应该 是会被简单模仿的。也不应该是 建立在侵犯他人知识产权基础之

但是, 目前创业公司的知识 产权意识并不理想。如果创业型 公司不注意我国有关知识产权保 护的规定, 知识产权有可能成为 他们的命门。



资料图片

律师的武器:笔和嘴

□广东诚公 律师事务所 颜宇丹

很多看过我文章的同行和 当事人除了夸我勤奋以外,还 会问我一个同样的问题:律师 繁重的工作以外, 哪有那么多 时间写作?哪有那么多文章可

而我始终认为, 笔和嘴是 律师两样不可或缺的武器。勤 于笔耕的律师,一定是善于思 考的律师;擅长写作的律师, 一定是有思想的律师。

写作法律文书是每位律师 的基本功, 无论是诉讼律师还 是非诉律师, 撰写各种法律文 书必不可少。法律文书不需要 太多煽情和文采, 能把法理用 最简短精炼的语言表达出来就 是功夫。

有的律师认为,发表文章 和写作法律文书是两码事,写 法律文书是律师工作的一部 分,但由于工作繁忙,律师无 法再抽出更多时间去写作法律 文书以外的文章了。

但是我认为,办理的案件 越多,也就有更多写作的机 会。因为在办理案件过程中, 针对双方争议的焦点会认真收 集材料,进行思考和设计,诉 状、答辩状、反诉状、代理 词、辩护词、法律意见书等法 律文书正是自己研究的结晶。 律师代理案件越多, 写作的题 材就越多, 一篇优秀的有思想 的法律文书, 掐头去尾, 稍加 调整并安上一个好标题, 正是 律师最好的原创文章。

刚执业时, 为了展示自己 的专业形象,我在几家主流网 站上开了博客,发表的文章颇 受好评, 也因此获得了不少荣

律师执业初期案件不多。 业务类型也少,写作题材从哪 里来?我认为年轻律师办案经 验不多。正是学习和积累的阶 段, 文章类型可以放在普法和 社会热点上。

在这一阶段边学习边总 结,消化了的知识就是自己 的, 每研究一个知识点就记录 下来, 并加上自己的分析观 点,就是一篇很好的普法文 章。这种文章的主要读者是普 诵老百姓 谁都会关心与自己 生活息息相关的法律常识。社 会热点新闻里常会涉及一些法 律方面的问题, 律师如果能够 及时发表法律解析和独到观 点,定能在网上受到热捧。

律师业务发展到一定阶 段,就要选择自己的专业方 向, 而所写的文章也要逐步体 现自己的专业性。

当你写出越来越多专业文 章时, 常常意味着你的业务也 会随之渐渐多起来。很多客户 在和你见面之前会上网搜索你 的名字对你进行了解, 你写的 文章, 你接受过的记者采访, 你在网上的曝光率,都会为你

当你在某个领域有了一定 知名度以后,代理的案件会越 来越多, 媒体采访也随之而 来。因此我后期的文章就以案 例为主, 一是对平时研究的案 例进行点评, 二是介绍自己的 胜诉案例 有时当事人向我次 询,我就直接把写的相关文章 和案例发给他, 当事人提前了 解到我对这个问题的研究,会 增加对我的信任和委托案件的

经常会听到一些同行抱怨 没有时间写东西, 其实正如鲁 迅先生曾说过的, 时间就像海 绵里的水、想要挤总会有的。

我在写作《婚房保卫战》 一书第一部和第二部的两年 里, 每天上下班路上都在构思 案例故事,考虑从哪个角度来 分析点评。

现在如果我确定选题准备 写一篇文章, 事先会利用闲散 时间先打腹稿, 而真正提笔有 时不过半小时就够了。

在网上及自媒体上发表文 章的律师多如牛毛, 但不是所 有律师都能脱颖而出。群众的 眼睛是雪亮的, 哗众取宽不会 长久。要塑造自己的风格和独 特的见地

总之, 作为律师必须明 白:付出不一定有回报,但不 付出就一定不会有回报。

"录用条件"应具体明确

□上海江三角 律师事务所 周蒋锋

劳动者在试用

期内解除劳动合

同,需要提前三日

通知用人单位:用

人单位在试用期内

合法解除劳动合

同. 必须符合劳动

者"在试用期间被

证明不符合录用条

件"的规定。

我始终认为,

笔和嘴是律师两样

不可或缺的武器。

勤干筆耕的律师.

一定是盖干思老的

律师:擅长写作的

律师,一定是有思

想的律师。

有些用人单位和劳动者误 以为, 在试用期内, 双方都可 以随意解除劳动合同。其实不 然 即便是试用期内 用人单 位和劳动者要求解除劳动合 同, 都是有条件的。

劳动者在试用期内解除劳 动合同, 需要提前三日通知用 人单位; 用人单位在试用期内 合法解除劳动合同, 必须符合 劳动者"在试用期间被证明不 符合录用条件"的规定

如果用人单位在试用期内 随意解除劳动合同, 也可能被 认定为违法解除

但是,"录用条件"常常 造成实务操作的难点。 例如, 劳动者在试用期内

患病或者非因工负伤而长期病 假 导致用人单位无法对试用 期内的劳动者进行考核、但试 用期已经临近结束, 又无法延

对此问题, 《江苏省劳动

合同条例》第十五条规定, "劳动者在试用期内患病或者 非因工负伤须停工治疗的。在 规定的医疗期内, 试用期中

但是, 江苏省以外地区并 没有类似"试用期中止"的规

而北京市高级人民法院、 北京市劳动人事争议仲裁委员 会《关于审理劳动争议案件法 律适用问题的解答》则明确: "就劳动者是否符合录用条件 的认定,在试用期的认定标准 可适当低于试用期届满后的认 定标准"。并且。双方可以约 定用人单位考核劳动者试用期 不符合录用条件的情况。

这为用人单位试用员工提 供了指引,对于一些有明确量 化指标的岗位, 用人单位可以 把相应指标作为"录用条件" 进行约定, 这就可以避免日后

上海市长宁区玉华饮食店遗失 上海增值税普通发票2份,代码: 031001800204,号码:4479 4251,44794261,声明作房。 上海青浦工业园区物业管理有限公司遗失营业执照副本。证明是自己的企业的 1000000201607250316, 声明作 上海涵福建筑工程有限公司遗失 开户许可证 开户许可证核准具 代码: Cl031011819074070E. 声明作废 上海兵雪建筑工程有限公司颁 失营业执照副本,副本编导92700 00000201603140369,声明作房 東世祥身份证遗失,有冒明 340223198609042594如有冒明 本上海黄天宠物食品有限。 失营业执照正副本,编号: 14000 2201807230012(13), 产明作成 大众出租市北分公司遗失发票 :33522003670401-500-33521009

5201-300;33521503391701 21901482801-900;3352190

海嘉卉建筑科技有限公司经验,并已成立清管组

减至人民中50万元, 海鸿戈教育科技有限公 『佩里人氏』10万元,何点 上海荣焰电力工程有限公司 || 本议注册资本由原人民币 、氏巾500万元,请债权人于201 [29日起45天内向本公司提出清 ·或提供相应的担保请求,特此

- 上海乗贤实业有限公司遗失营昭正副太和公童 声明作废:
- 310118002342576,特此2 上海锋郝实业有限公司选 照正副本和公章,声明作
- (10120002178527, 特此 上海广飞贸易有限公司 景正副本和公章, 声明
- 510226001000126, 特此 上海何何实业有限公司 照正副本和公章, 声明代 3101200018
- 801437,特员 统有限公司

- 照正副本和公草,产助作 310226000882991,特此么 上海日水实业有限公司遗 照正副本和公章,声明作

- 海伊勝爾 (158/55, 特里海伊勝爾 (158/55, 特里斯伊勝爾 (158/55) (

- **具复阅**
- 101180029 海国戈工 正副本和
- 144,特 有限公 章,声明

- 一, 严明 1004121030, 特此 「航实业有限公司 |本和公章, 声唱 100160

陆宽 遗失注销减资登报 传媒 021-59741361